    POLITIK (Gra)
 Einführung : Politik – was ist das eigentlich? 
AB1
Der griechische Philosoph Aristoteles hat sich im 4. Jahrhundert vor Christus als einer der ersten Menschen im Abendland mit den Problemen des menschlichen Zusammenlebens beschäftigt. Er kennzeichnete den Menschen als ein „politisches Wesen“. Damit meinte er, dass kein Mensch für sich allein leben könne: der Mensch braucht andere Menschen, um geschützt zu sein und seine Wünsche verwirklichen zu können. Es bilden sich also Gruppen von Menschen mit gleichen Wünschen und Interessen. Die Gruppen müssen in Auseinandersetzungen geraten mit anderen Gruppen, die entgegengesetzte Wünsche haben. Jede Gruppe wird versuchen, ihre Interessen zu vertreten und ihre Wünsche zu verwirklichen.

Politik ist alles, was Menschen auf das Ziel hin tun, ihr Zusammenleben möglich zu machen. Dabei versucht jede Gruppe, ihre Interessen möglichst vollständig zu wahren. Die Gruppen können Parteien sein, Gewerkschaften, Berufsverbände, Arbeitsgemeinschaften, soziale Verbände, etc. .

Politik ohne Macht ist erfolglos. Jede politische Gruppe ist daher bestrebt, Macht zu erlangen, diese Macht zu verteidigen oder die bestehenden Machtverhältnisse zu verändern.

Die stärkste politische Macht in einem Staat hat die Regierung. Alles, was sie im Staat selbst, alles, was sie in Beziehung zu anderen Staaten unternimmt, ist Politik. Die Politik einer Regierung ist in die beiden großen Bereiche Innenpolitik und Außenpolitik unterteilt. Zur Innenpolitik gehören zum Beispiel die Wirtschafts-, Finanz- und Bildungspolitik, die Sozialpolitik, die Gesundheitspolitik und die Verkehrspolitik. Zur Außenpolitik gehören die Verteidigungs- und Bündnispolitik und die Mitsprache in internationalen Organisationen, zum Beispiel in den Vereinten Nationen oder in der EU.

(aus : Bartsch, E./Kammer, H. : Jugendlexikon Politik; rororo/Hamburg; S. 143)

AUFGABEN

1. Gib kurz die oben dargestellte Definition von Politik mit eigenen Worten wieder.

2. Bestehen Unterschiede zu deinen bisherigen Vorstellungen von Politik? Erläutere!

3. Handelst du persönlich manchmal auch politisch? Überlege anhand konkreter Situationen deines Alltags, wann du politisch handelst. Nenne ein oder zwei ausgewählte Beispiele und erläutere diese!

