Arbeitsblatt: Wallis

1. Grenzen Sie das Feriengebiet/den Kanton Wallis ab:

2. Beschreiben Sie die landschaftlichen Besonderheiten und nennen Sie 5 der höchsten Berge des Wallis:

3. Beschreiben Sie die Besonderheiten der Anreise:

4. Beschreiben Sie die Besonderheiten des Klimas:

5. Ergänzen Sie zu den Beschreibungen die Ferienorte:

a) Hauptstadt des Kantons:

b) Der bedeutendste Bergsteigerort und Wintersportplatz, einer der berühmtesten Ferienorte der Alpen unterhalb eines berühmten Berges, autofrei, Zahnradbahn auf den Gornergrat, „Alpen—Metro“ zur Sonnenterrasse Sunnegga, hochgelegen Skigebiete:

c) Diese Stadt im Rhonetal liegt an der deutsch—französischen Sprachgrenze

d) Kurort an den Südhängen der Berner Alpen mit 20 Thermalquellen und guten Wintersportmöglichkeiten:

e) Idealer Ausgangsort für einen Besuch auf Europas größtem Gletscher, autofrei, nur über eine Seilbahn zu erreichen, sehr kinderfreundlich:

f) Wintersportort, Ausgangsort zum grenzübergreifenden Skigebiet  „Les Portes du Soleil“ (650 km Piste und 200 Liftanlagen):

g) Internationaler Luftkurort und Wintersportzentrum, Seilbahn zum Felskinn und „Metro Alpin“ auf Mittelallalin mit höchstgelegenem Drehrestaurant Mitteleuropas, autofrei:

h) Doppelort am Südhang der Berner Alpen auf einem Hochplateau, der sowohl im Sommer als auch im Winter gern besucht wird, Sommerskilauf auf dem Plaine Morte: 

i) Städtchen an der Rhone, Verkehrsknotenpunkt der Lötschbergbahn, Simplonbahn und anderer:

j) Renommierter Wintersportort (für Alpinskiläufer und auch Langläufer) mit Blick auf Grand Combin und Montblanc-Gruppe, im westlichen Teil des Wallis, südlich der Rhone, Skigebiet „Quatre Vallées“:

