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Die Entdecker des Rastertunnelmikroskops

Das Rastertunnelmikroskop wurde in den 80er Jahren des vorigen Jahrhunderts von Gerd Binnig und Heinrich Rohrer entwickelt. 1986 erhielten beide für ihre Leistung den Nobelpreis für Physik.

Gerd Binnig
Gerd Binnig wurde 1947 in Frankfurt geboren. Seine Kindheit war von den Auswirkungen des Zweiten Weltkriegs geprägt. Zwischen Trümmern spielend wuchs er auf. Mit 10 Jahren entschied sich Gerd Binnig, Physiker zu werden. Ohne zu wissen, was das eigentlich genau ist. Zu Beginn des Studiums fragte er sich, ob er wohl die richtige Wahl getroffen hatte. Besonders schwer tat er sich mit der Theorie. Während seiner Diplomarbeit begriff Binnig, dass es viel mehr Freude macht, Physik zu betreiben, also zu experimentieren, als sie nur zu lernen. 1978 machte er seinen Doktortitel in Frankfurt. Anschließend ging er nach Zürich, zu einer Arbeitsgruppe am IBM Forschungszentrum in Rüschlikon. Dort lernte er Heinrich Rohrer kennen.
Heinrich Rohrer
Heinrich Rohrer wurde 1933 in Buchs in der Schweiz geboren. Eher zufällig fing er mit dem Physikstudium an. Seine Entscheidung für die Physik bezeichnete er später als „Unfall”. Er machte seinen Doktortitel an der ETH Zürich. Während dieser Zeit verlor er den Respekt vor den kleinen Teilchen, aus denen die Stoffe bestehen. Und er lernte hart zu arbeiten. Wenn’s sein musste, bis spät in die Nacht. Wenn alle anderen schliefen, forschte Rohrer an Halbleitern und Supraleitern. Später ging er in die USA und kehrte dann zurück zur Arbeitsgruppe des IBM Forschungszentrums. Dort lernte er Gerd Binnig kennen.
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